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17  记金华的双龙洞
第一课时

武进区寨桥小学 孔维华
【教学目标】

1.认识“浙、簇”等6个生字，会写“浙、罗”等15个字，会写“杜鹃、气势”等15个词语。
2.理清作者的游览顺序，了解按游览先后顺序写景的方法。

3.理清课文记叙的游览顺序，学习有条理叙述的表达方式。
【教学过程】

    一、谈话导入，引出课题
1.上节课我们跟随巴金爷爷一起感受了壮美的海上日出景象，学习了“按变化顺序写景”的写作方法。这节课我们将和作家叶圣陶先生一起走进金华，走进神奇的地下溶洞。（板书课题：记金华的双龙洞）

   2.首先我们一起来了解一下作者——叶圣陶。请你自己读一读。

3.叶圣陶为什么被“优秀的语言艺术家”呢？他的文章又有怎样独特的魅力呢？接下来就让我们一起走进课文！
（设计意图：谈话导入，快速引出课题，通过介绍作者，激发学生的学习兴趣。）
二、初读文本，扫除阅读障碍

1.提出自读要求：自由读课文，标记自然段，读准字音,读通句子。

思考：课文是按游览的什么顺序写的。开始吧！

学生分小组自主轮流阅读。
组织交流：同学们读完了吗？出示：浙江　一簇　臀部　漆黑　蜿蜒
指名读，交流词语意思，教师点拨。 

教学生字“臀”
（设计意图：通过初读、认读生字词、指名读等环节，扫清了学生的阅读障碍。）
三、整体把握，理清结构 
1.初读课文，梳理脉络。
教师启发思考：《记金华的双龙洞》这篇课文是一篇游记，写了叶圣陶爷爷在游览金华的双龙洞时所看到的景象。接下来就请你默读课文，试着找一找作者是按照怎样的顺序介绍双龙洞的？把课后第一小题中的路线图补充完整。（时间两分钟）

教师引导：同学们读完了吗？谁来说一说？
预设：通过阅读，我知道了叶圣陶爷爷是按照游览的顺序介绍双龙洞的。他的游览路线是路上→（洞口）→（外洞）→（孔隙）→（内洞）→出洞。

(板书：路上→洞口→外洞→孔隙→内洞→出洞、游览顺序)

2.默读课文，理解过渡。

教师启发思考：再读一读文章，你能对照着路线图，在文章中找出相应的语句，说一说这样写的好处吗？

  我们可以很容易的找到各处所对应的语句，在文中找一找、画一画。
预设：课文中写到“出金华城大约五公里到罗店，过了罗店就渐渐入山。”“入山大约五公里就来到双龙洞口”“走进去……这是外洞”“在外洞找泉水的来路，原来从靠左边的石壁下方的孔隙流出。”“这就到了内洞”“我排队等候，又仰卧在小船里，出了洞。”我是从这些句子中发现的。

教师引导思考：同学们找的非常准确，请你再读一读这些句子，想一想这些介绍行踪的句子在课文中有什么作用？

预设：这些句子能够让我们看到叶圣陶爷爷游览的路线。

教师补充：是的，这些句子是过渡句。叶圣陶爷爷按照游览的顺序，依次对双龙洞的各处景物进行了介绍，使文章的脉络非常清晰，透过文字我们仿佛就在跟随着叶圣陶爷爷的脚步一起游览。

引导学生理解“连接词”：让我们再来读一读这些句子，你发现了什么？
预设：我发现了有一些表示作者行踪的动词：出、过了、来到、行了、登陆、到……

教师：是的，这些词叫做连接词，它把作者从哪里来，到哪里去，或者到了什么地方，表达的清清楚楚，我们在写游记的时候要用上这些连接词，把游览的顺序写得更清楚。
3.实践运用：游览植物园

星期天，你要带一位同学参观植物园。请你根据下面的示意图，画出参观路线，再按顺序介绍一下吧！

学生画出游览路线，交流。

教师点评。

4、小结。
四、作业布置
1.学生自学
教师说明要求：请同学们给生字注音，每个抄写两遍。在自学的过程中，你认为哪里需要老师讲解，或者把想和大家分享的勾画出来，一会儿我们一起交流。

学生同桌互查，找出错误进行改正。
集体交流
教师指导学习：请大家观察这两组生字，你发现了什么？
出示课件9：

预设：它们都是左右结构，但是“杜、陆、端、源”是左窄右宽，“鹃、郁、移、额、乳”是左右等宽。

教师点拨：生字不仅要多写，还要会观察，这样才能把字写得好看。
教师针对个别生字进行指导：“臀”字要注意笔画的穿插避让，字要写得扁一些。下面的“月”写宽一些，托住上面的部分。“窄”字宝盖头下方的“撇、点”不要丢掉。“笋”是竹字头，下面“尹”字中间一横要写得长一些。下面请同学们再把这几个字写一写。

五、课堂总结
教师总结：这节课我们通读了课文，梳理了文章脉络，知道了叶圣陶爷爷按照游览的顺序依次介绍了双龙洞路上、洞口、外洞、孔隙、内洞的见闻感受和出洞情况。下节课，我们将继续跟随叶圣陶爷爷的脚步，去看看双龙洞各部分景物有怎样神奇的特点，叶圣陶爷爷又是如何把这些特点写清楚的。
六、布置作业

     1.再读一读课文，体会文章按游览顺序写景的方法。

     2.练写本课生字并组词。

七、板书设计
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路上   →   洞口   →   外洞   →   孔隙   →   内洞   →   出洞

                                  游览顺序
